



Τελικές αποφάσεις

Του ΤΑΣΟΥ ΠΑΠΠΑ

Φως στο τούνελ των αγροτικών κινητοποιήσεων βλέπει η κυβέρνηση. Η συγκρατημένη αισιοδοξία της πηγάζει από το γεγονός ότι ορισμένα μπλόκα αποσύρθηκαν, ενώ αυτά της Βιοκαρπεί και του Αιγίου δεν διακρίνονται για τη συμπάγεια των πρώτων ημερών.

Αυτό το κλίμα μεταφέρθηκε και στον πρωθυπουργό που βρίσκεται στο Δουβλίνο. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο **Κ. Σημίτης** επικοινωνώντας αυτές τις μέρες πολλές φορές με στελέχη του ΠΑΣΟΚ που χειρίζονται το θεμά των κινητοποιήσεων (Τζουρμάκας, Πασχαλίδης, Τσουκάτος, Κοσμιδής), ενώ σε καθημερινή επαφή με την Αθήνα ήταν και ο **Δ. Ρέππας**.

Η κυβέρνηση θα κινηθεί με βάση 6 κατευθύνσεις:

1 Επιμονή στη διεξαγωγή του **θεσμικού διαλόγου**. Μέσα στις σκέψεις του πρωθυπουργού είναι να κηρύξει πανηγυρικώς την έναρξη των εργασιών του Συμβουλίου Αγροτικής Πολιτικής (Ιανουάριος). Ενδεχομένως να δεχθεί την πρόταση του ΣΥΝ για τη συγκρότηση διακομματικής ή να καταθέσει το ΠΑΣΟΚ δική του πρόταση.

2 Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 1997 να ολοκληρωθεί η διαδικασία συνταξης του **μπρότσου αγροτών**.

3 Να αναθεωρηθεί ο κανονισμός λειτουργίας του **ΕΔΓΑ** (γεωργικές αποζημιώσεις) ώστε να καταβάλλονται γρήγορα τα χρήματα.

4 Ειδική **πρόνοια** για τους πληγέντες από καταστροφές αγρότες της Καρδίτσας.

5 Κινητοποίηση όλων των πρωτοκλασάτων στελεχών του ΠΑΣΟΚ ώστε να «περάσει» η αντίληψη ότι «η πολιτική της κυβέρνησης είναι η μόνη πρόταση».

6 Η κυβέρνηση εξακολουθεί να πιστεύει ότι η χρήση **βίας** θα επιφέρει τα εντελώς αντίθετα από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. Όμως

θελών για απόσυρση των κομματικών δυνάμεων, πλαγιοκόπηση των αγροτών, είτε διά του παροξυσμού των αντιθέσεων με άλλες κοινωνικές ομάδες είτε διά της ενεργοποίησης της δικαιοσύνης.

Στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ότι και στα τέσσερα μέτωπα έχουν σημειωθεί κάποιες μικρές επιτυχίες.

Ετοιμο το ΠΑΣΟΚ να δεχτεί διακομματική επιτροπή για το αγροτικό. Ο εισαγγελέας, έσχατη εφεδρεία στα αδύναμα μπλόκα

τις τελευταίες μέρες κορυφαιοι κυβερνητικοί παράγοντες φλερτάρουν με την ιδέα της παρέμβασης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ένας συνεργάτης του πρωθυπουργού είπε στην «Κ.Ε.» πως «τα μέτρα αντίδρασης θα είναι σε συνάρτηση με την κοινωνική πίεση που ασκείται, καθώς και με τον όγκο των διαδηλωτών. Αν, στο μπλόκο του Αιγίου μείνουν τέσσερα τρακτέρ, δεν είναι δυνατόν ο εισαγγελέας να μείνει απαθής».

Άλλη τακτική

Η γραμμή είναι αυτή που χαραχθηκε εξαρχής. Αυτό που άλλαξε ήταν η τακτική. Η αδιαλλαξία της πρώτης φάσης αξιολογήθηκε ως επιλογή ηκίστα αποτελεσματική. Προκρίθηκε έκτοτε ένας **συνδυασμός** κινήσεων που περιλαμβάνει: ήπιους ρητορικούς τόνους, αποφασιστικότητα, εντατικοποίηση των προσπα-

★ Η αναγνώριση από τον πρωθυπουργό της σοβαρότητας των προβλημάτων έδωσε την εντύπωση ότι η κυβέρνηση γνωρίζει το ζήτημα. Σε πρόσφατη κυβερνητική σύσκεψη επισημάνθηκε ότι το αγροτικό είναι το πρώτο δομικό πρόβλημα της χώρας. Χρειάζεται με εθνικό σχέδιο να προσδιοριστεί επακριβώς το ποσοστό του πληθυσμού που θα παραμείνει στον πρωτογενή τομέα, αλλά την ίδια στιγμή πρέπει να εξασφαλιστεί το μέλλον όσων φύγουν.

★ Η επιμονή του πρωθυπουργού στο δόγμα «απελευθερώστε τους δρόμους» κατέδειξε, κατά την κρίση κυβερνητικών παραγόντων, από τη μια πλευρά την αποφασιστικότητα της εξουσίας και από την άλλη το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει οι καθοδηγητές των κινητοποιήσεων.

★ Οι δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ που παραμένουν ακόμη στα

μπλόκα είναι σαφώς λιγότερες από αυτές που στήριζαν τις κινητοποιήσεις τις πρώτες μέρες της «εξέγερσης». Σ' αυτό συνέβαλαν, σύμφωνα με τις αναλύσεις στελεχών της Χ. Τρικούπη, τόσο η συντονισμένη παρέμβαση βουλευτών και νομαρχιακών οργανώσεων όσο και η βελτίωση της επικοινωνιακής τακτικής.

★ Στην προσπάθεια για αποκλιμάκωση της κατάστασης έπαισαν και τα βαρέα όπλα: η μανιπουλαρισμένη από την κυβέρνηση δυσaréσκεια άλλων κοινωνικών ομάδων που πλήττονται από τις κινητοποιήσεις (φορτηγατζήδες, έμποροι, βιομήχανοι) και η απειλή χρήσης βίας.

Η κατάσταση τώρα

Η ένταση των πρώτων ημερών μπορεί να έχει υποχωρήσει, υπάρχουν όμως ακόμη ισχυροί θύλακοι αντίστασης. Τα μεγάλα μπλόκα στη Λαρίσα και το Αίγιο παραμένουν.

Στο ΠΑΣΟΚ πιστεύουν ότι στα σημεία αυτά έχει ρίξει το ΚΚΕ όλο το βάρος του, επιδιώκοντας να συντηρήσει την ατμόσφαιρα αντιπάραθεσης μέχρι και τη μέρα που θα ψηφιστεί ο προϋπολογισμός.

Ενδεικτικά των απόψεων που υπάρχουν στο ΠΑΣΟΚ για το ρόλο του ΚΚΕ είναι η φράση του υπ. Δικαιοσύνης **Ε. Γιαννόπουλου** σε τηλεοπτική εκπομπή της ΕΤ-1 («Διά ταύτα»): «Αν μου έλεγε ο πρωθυπουργός να πάω στα μπλόκα των αγροτών να διαπραγματευτώ, θα του έλεγα όχι και θα πήγαινα κατευθείαν στον Περισσό για να συζητήσω με την κ. Παπαρήγα».